

# 《成主学堂》为人父母

## 第2讲：建立家庭是基督徒至关重要的事工

### 导论

扎根基督，向上成长，这里是《成主学堂》，我是张凡。目前我们正在学习的课程是“为人父母”，这是一个很实用的课程。在上一讲，我们看到神把“生养众多”作为祂给人类的第一条命令，我们因此得知这孩子和家庭是神预先定好，而不是事后添加的，他们不是工具，不是被崇拜的偶像，也不是障碍。相反，他们是神做工的主要方式之一。透过家庭和孩子，神告诉我们祂是谁，是什么样的神，祂计划如何与我们相交，以及我们如何彼此相交。而且还向我们展示了一幅反映神三位一体的属性、福音和教会的画面。接下来，我们要集中讨论这个真理所包含的重要启示——建立家庭是基督徒至关重要的事工。

### 一个重要的提醒

但是首先，我们应该思考一下这个提醒：我们必须谨慎，不要把孩子或家庭当作偶像，这是我们上一讲提过的。神使家庭在祂的自我启示和救恩计划中，占重要位置，不是为了让我们去敬拜家庭，而是为了让我们能够更好地敬拜神。家庭本身不是目的，但是作为被救赎回来的人际关系模式，家庭使我们能够更好地认识神和祂的救赎计划，还可以更好地祝福教会和世界。例如，我们还记得，耶稣谈到离开家庭跟随祂的重要性时，祂说：“听了神之道而遵行的人就是我的母亲，我的弟兄了。”耶稣解释说，只有在这个世界才有娶有嫁，而在天国没有婚姻。单身基督徒本身就证明了这个观点，因为保罗认为单身的弟兄姊妹，是神赐给教会的珍贵礼物。神赐下单身恩赐是一个强有力的提醒：这个世界都要过去，而全心全意地献身于基督，值得我们舍弃婚姻的愉悦和责任。所以，我们不要让家庭成为一切的一切。但很明显，耶稣和保罗都认识人类家庭——虽然不是永恒的，但是对这个世代来说意义重大。例如，我们之所以清楚地知道这一点，是因为耶稣和保罗常常借着家庭的画面，来帮助解释神的性情、基督徒的生活，以及地上和天上的教会。不能因为建造家庭不是惟一有效的基督徒事工，就否认它的有效性。事实上，正如我们现在所看到的，建立家庭是至关重要的基督徒事工。

### 家庭事工服事教会

首先，建造家庭对教会来说至关重要，因为从根本上来说，教会是一个属灵的大家庭。在圣经所展示的画面中，家庭是非常重要的部分。一个井然有序的家庭是神所命定，向全世界做的见证，强有力地见证了何为教会本该有的样式。这也是保罗写给提摩太第一封信的重点。保罗告诉提摩太说：“所以先将这些事写给你。倘若我耽延日久，你也可以知道在神的家中当怎样行。这家就是永生神的教会，真理的柱石和根基。”引出这个重要话题后，保罗借着家庭生活，教导年轻的提摩太如何对待教会的会众：“不可严责老年人，只要劝他如同父亲；劝少年人如同弟兄；劝老年妇女如同母亲；劝少年妇女如同姊妹；总要清清洁洁的。”

接着保罗告诉提摩太，通常可以用类似的方法，认出教会中的长老——通过寻找具有良好属灵生命的父亲形像。保罗写道：“（长老必须）好好管理自己的家，使儿女凡事端庄顺服。人若不知道管理自己的家，焉能照管神的教会呢？”良好的家庭领导力，必须是监督职分的标准之一，因为照管家庭和管理教会，需要同样的技巧和能力。这当然不是说单身弟兄不能做长老——保罗本人也是单身，他还称赞说单身是对教会的祝福。

以提摩太前书的这些主题为基础，教会是怎样作为一个家庭而成长的呢。

既然神是我们的天父，那么从根本上来讲我们确实是一家人。圣灵住在我们中间，使我们对家人有更多的渴望。从长远来看，基督徒不能只满足于每周有一两次大型的、可以躲进人群中的那种聚会。爱的关系要求我们之间有更频繁和更亲密的连结……

随着基督徒互相见面，彼此更加亲密，他们的家庭感也会增长。他们开始按照保罗的劝勉彼此对待：劝老年人如同父亲；劝少年人如同弟兄；劝老年妇女如同母亲；劝少年妇女如同姐妹。人们不再是虚伪的面具，而是通过家庭纽带联系在一起的真诚的人。然后，家庭的自然互动方式开始实践在神的家——教会中。在这个属灵家庭的亲密关系中，人们尊重各自年龄、性别和性格上的差异，和睦相处。

在这其中，我们可以看到一种美好的共生关系：家庭祝福教会，同样教会也祝福家庭。“由于家庭和教会之间的密切关系，敬虔的家庭生活激发了我们对父神的感激之情，而这种感激之情又激励我们过敬虔的家庭生活。教会中成熟的慈父慈母般的领袖榜样，促进并加强了这两种情况。”请注意，反过来情况也是如此：“教会内部秩序的混乱，既负面影响了我们对神家的感知，又影响了基督徒家庭中爱的质量。”

单身的弟兄姊妹，你对教会中的家庭是怎么看的呢？你认为家庭的目的是什么？你为他们祷告吗？或者实际点说——你认为和孩子们接触是一种奇特的体验吗？想一想，和教会的孩子接触可以教导你——或者提醒你——你是神的儿女。想想吧，当你看到教会里的父母，也许你可以从中领略到神与祂儿女的关系。有家庭的弟兄姊妹，请想想我们给整个教会带来的祝福吧。你上一次邀请单身弟兄姊妹来你家做客，是什么时候？

父母们，你们有没有觉得自己生孩子就是离开教会服事呢？不！千万别这样想。想想你的小家庭在教会所扮演的角色吧：是一种榜样——不管你喜欢与否。这不是要给你增加压力，而是鼓励你认识家庭的巨大价值。正如我们前面所讲的：“由于家庭和教会之间的密切关系，敬虔的家庭生活激发了我们对父神的感激之情，而这种感激之情又激励我们过敬虔的家庭生活。教会中成熟的慈父慈母般的领袖榜样，促进并加强了这两种情况。”

## 家庭事工服事世界

建立家庭，无论对教会还是对世界而言都至关重要。神按着普遍的模式设立家庭，来反映关乎祂和祂救赎计划的宝贵真理，好让每个人都预备好——在某种程度上——听到福音。可是

你有没有注意到，这种家庭观念正在渐渐成为基督徒特有的。当我们告诉别人有关一位父亲的惊人故事：祂非常爱世界的人，甚至舍弃了独生爱子，好让我们能够成为祂收养的儿女，我们总是假设别人知道这些基本人际关系：儿女是什么意思、收养是什么意思……但是如今我们发现，做这种预设越来越困难。我们中的许多人来自让人心寒的家庭，没有智慧、慈爱的父亲，没有手足间的温情和忠诚，也没有活在权柄下的祝福。魔鬼撒但对家庭的攻击从未停止过——今天更是变本加厉。魔鬼企图瓦解、扭曲家庭，使之面目全非，并竭尽所能地使福音令人难以接受。在这个激烈的战场上，基督徒无法保持中立或站在世俗的一边。我们应该把建立牢固、充满活力的家庭当作一种事工形式，并把家庭作为一个宝贵的传福音场所，向不认识基督的朋友开放。的确，因为撒但成功地攻击了家庭——因而扭曲了福音——所以基督徒家庭就成为传福音的重要基地。

一个看似不那么显而易见的理由就是，家庭身处世界之中，与非基督徒生活在同一个街区。然而这就是重点所在：家庭就如同前哨站一般。我们的孩子去上学，参加各种活动，与朋友玩耍——这些都是认识新朋友的机会——这些人可能看不到教会所反映的福音画面，或者像我们前面谈到的，他们可能来自不幸的家庭。

但是，如果我们坦诚的话，就必须承认，在很多圈子里，“家”是一个令人讨厌的字眼。但是在圣经中，家是蒙福之所。我们在箴言 31 章中看到这一点，“才德的妻子”为着丈夫、孩子，以及她身边人的好处，而主要在家中辛勤劳动。从耶稣与门徒最温柔的时刻，我们也看到了这一点。耶稣即将离世，而门徒对未来极其恐惧的时候，耶稣向他们保证，将来有一天他们会和祂在一起，在哪里？——在家里。“在我父的家里有许多住处；”祂告诉他们，“若是没有，我就早已告诉你们了。我去原是为你们预备地方去。我若去为你们预备了地方，就必再来接你们到我那里去，我在哪里，叫你们也在那里。”多么可悲，即使在许多福音派教会中，“全职妈妈”也已经成为一个贬义词了，而神已经清楚地表明，服侍家庭是“才德”的妇人和神儿子的工作。

这是不是看起来遥不可及？牛奶洒泼在地板上，大发雷霆，又一次上学迟到，家里的狗在狂叫……每每这时，“天堂的画面”看起来似乎有些奇怪。但是不要低估一个靠着圣灵大能而生活的家庭的力量。也许要注意的是，来你家的其他孩子是否被“影响”到。有什么画面是他们没有见过的？想象一下，如果一个邻居的孩子看到你正在请求别人的宽恕，这可能对他会有什么影响？单身的弟兄姊妹，这是你们可以做到的事情——先与某些基督徒家庭建立关系，然后在合适的时候，将你还不认识神的朋友带到这些家庭里。当他们看到与他们完全不同的家庭时，他们可能会感到非常震惊。

甚至生孩子也是传福音的方式。今天，过早生孩子，生太多，或者由于错误的原因生孩子，都会受到无声地或是比较公开地鄙视。神命令人“生养众多”，神说家里孩子众多的男人是有福的；神还提醒说，生产与培育孩子，是祂为已婚妇女设定的安全之所。但是，如果因此就认为养育孩子高人一等，那么，这种态度对基督徒而言肯定是错误的。正如上一课所讲的，我们必须记住，神要通过父母和孩子的关系，让世人瞥见祂与爱子的关系；祂与祂子民的关系；祂使子民成圣；以及祂子民之间的相交。生养孩子为家庭提供了一个展示所有这些

关系的机会。这也表明，我们有神国度的优先考虑，而不是为自己而活。

这也提供了一个向后代传福音的机会，请不要忽略这一点。你是否注意到神一再应许，要祝福家庭的世世代代？在十诫中，神说“爱我，守我诫命的，我必向他们发慈爱，直到千代。”诗篇的作者写道：“耶和华的慈爱归于敬畏祂的人，从亘古到永远；祂的公义也归于子子孙孙。”弟兄姊妹们，我们要小心，别落入把传福音仅视为“横向工作”的试探中——只看到神在我们这一代人中所做的工作。我们不知道神会用祂的话语来成就什么，祂的话语就像种子一样播撒在孩子们的心中，从现今直到世世代代！想想神如何让这些种子在我们的后代中繁殖倍增，那么就让我们为此恒切祷告吧！你们在晚上孩子睡觉后为他们祷告的时候，求神不仅要拯救他们，而且要拯救他们的后代，直到主基督再来的日子。从母亲和祖母那里听到福音的提摩太就是圣经中很好的例子，神乐意祝福家庭。让我们为着所有的孩子向神献上感恩，祂也借着孩子祝福了教会。

## 总结

我们今天已经看到，建立家庭是基督徒的重要事工。这对我们属灵的家庭——教会而言至关重要；对世界来说也举足轻重，因为在家庭中我们可以看到一幅得救群体的画面。